

## БЕСЕДА М.С. ГОРБАЧЕВА С Я. КАДАРОМ

8 июня 1986 года

Руководители двух партий проинформировали друг друга о ходе выполнения решений XXVII съезда КПСС и XIII съезда ВСРП, обменялись мнениями о состоянии и перспективах дальнейшего развития советско-венгерского сотрудничества, актуальных вопросах мировой политики, а также международного коммунистического и рабочего движения.

Было подчеркнуто, что общей целью КПСС и ВСРП являются ускорение социально-экономического развития и научно-технического прогресса, повышение народного благосостояния, совершенствование социалистической демократии на путях более полного использования возможностей и преимуществ социализма.

М.С. Горбачев и Я. Кадар с удовлетворением констатировали плодотворное развитие братской дружбы и всестороннего сотрудничества между Советским Союзом и Венгрией в духе взаимного доверия и взаимопонимания. Особое значение имеют традиционно искренние, товарищеские отношения между КПСС и ВСРП, их взаимная солидарность и поддержка в решении стоящих задач, регулярный эффективный обмен мнениями и опытом. Между обеими партиями существует полное единство взглядов в подходах ко всем основным вопросам общественного развития и мировой политики. КПСС и ВСРП выступают за дальнейшее углубление советско-венгерских отношений на основе принципов марксизма-ленинизма и социалистического интернационализма. Они и впредь будут действовать в интересах того, чтобы совершенствование сотрудничества, изучение и использование опыта друг друга в возрастающей мере способствовали продвижению вперед дела социалистического строительства.

Особое внимание было уделено стабильному развитию двусторонних экономических и научно-технических связей. Большое значение придается тому, что сотрудничество двух стран и в нынешней пятилетке осуществляется на прочной основе с учетом имеющихся возможностей и потребностей.

Подчеркнуто взаимное стремление к дальнейшему расширению товарооборота. Отмечена необходимость ускорить начатую работу по углублению специализации и кооперирования производства, подготовке к продлению на период после 1990 года крупных советско-венгерских соглашений об экономическом сотрудничестве, по внедрению новых, прогрессивных форм взаимодействия, установлению прямых связей между предприятиями и созданию совместных хозяйственных организаций. Условлено, что необходимые меры будут приняты по линии правительства СССР и ВНР.

Обе партии полны решимости и далее всемерно содействовать укреплению единства и сплоченности социалистического содружества, эффективному согласованию интересов братских стран, обновлению средств и методов их политического и экономического сотрудничества. Они считают важным достижение дальнейшего существенного прогресса в этой области в духе решений съездов братских партий и договоренностей, достигнутых на коллективных встречах их руководителей.

Стороны выразили убеждение, что Совет Экономической Взаимопомощи является прочной опорой развития всех стран, входящих в эту организацию. Совершенствование его деятельности, внедрение нового механизма социалистической экономической интеграции в еще большей степени будут способствовать ускорению социально-экономического прогресса братских стран. Наиболее актуальной задачей в настоящее время является последовательное выполнение Комплексной программы научно-технического прогресса стран – членов СЭВ до 2000 года.

СССР и ВНР неизменно исходят из того, что интересы всеобщего мира требуют согласованных, активных действий социалистических стран на мировой арене. Они подчеркнули, что эффективная деятельность Организации Варшавского Договора в современной обстановке является непременным условием и важнейшим фактором сохранения мира и международной безопасности. Выражено убеждение, что совещание Политического

консультативного комитета государств – участников Варшавского Договора в Будапеште будет способствовать укреплению единства союзных государств, активизации их скоординированной внешнеполитической деятельности в развертывании конструктивного диалога.

М.С. Горбачев и Я. Кадар отметили, что сейчас нет более актуальной и неотложной задачи, чем сохранение мира, обуздание гонки вооружений, прежде всего ядерных, и предотвращение ее распространения на новые сферы. В современной международной обстановке необходимы ответственные выступления и конструктивные усилия со стороны всех государств. Выражена озабоченность тем, что в результате действий экстремистских кругов США и их союзников международное положение остается по-прежнему напряженным. Участились акты империалистического вмешательства, силового давления, экономической дискриминации против суверенных стран.

Обе партии убеждены в том, что только мирное сосуществование государств с различным общественным строем может обеспечить безопасное будущее человечества. Они считают недопустимым, что по вине империалистических сил упускаются благоприятные возможности, открывшиеся после советско-американской встречи на высшем уровне в Женеве. Было отмечено, что только в случае действительной готовности США к достижению договоренностей возможны урегулирование всех спорных вопросов, оздоровление международных отношений.

От имени ВСРП и всего венгерского народа Я. Кадар дал высокую оценку и выразил поддержку стремлению Советского Союза к улучшению положения в мире, его готовности к переговорам, всеобъемлющим инициативам, направленным на обеспечение прочного и безопасного мира.

Руководители КПСС и ВСРП вновь отметили важное значение укрепления мира, мирных отношений и сотрудничества на Европейском континенте. КПСС высоко оценила конструктивные усилия ВСРП, направленные на дальнейшее развитие Хельсинкского процесса.

М.С. Горбачев и Я. Кадар заявили, что КПСС и ВСРП будут всемерно способствовать укреплению интернациональной солидарности и равноправного сотрудничества коммунистических и рабочих партий в борьбе за достижение общих целей, за мир и социальный прогресс. Они приветствуют творческий, открытый, товарищеский обмен мнениями, который служит лучшему взаимному ознакомлению с положением дел и работой друг друга, поиску ответов на новые вопросы, выдвигаемые жизнью, укреплению связей между братскими партиями.

В интересах мира, улучшения взаимопонимания и совместных действий КПСС и ВСРП будут и в дальнейшем сотрудничать с социалистическими и социал-демократическими партиями, с массовыми демократическими и антивоенными движениями, силами социального и национального освобождения, со всеми течениями и организациями, сознающими свою ответственность за дело мира и безопасность народов.

М.С. Горбачев пригласил Я. Кадара посетить Советский Союз. Приглашение было с благодарностью принято.